

非典型队长

——第 11 批援巴布亚新几内亚中国医疗队的队长

作者：高莹

若说起医疗队的队长，大概出现在我们脑海中的刻板形象应该是一个沉稳的中年人，带着工作状态中一贯的严谨认真，兼有身为领导者的威严决断和不苟言笑。所以当我第一次看到我们的队长的时候，我的第一反应是，这么年轻能当队长？

陈国柱，第 11 批援巴布亚新几内亚中国医疗队的队长，一个“非典型”的医疗队队长，也是我们队员口中的“陈队”和“柱哥”。这位 1976 年的大哥长了一副童叟无欺的娃娃脸，说是 90 后也有人相信。每每跟别人介绍队长的时候，就会开玩笑问一句，你猜我们队长是哪一年的？虽然陈队长的脸确实很有迷惑性，但一旦你看到了他的工作状态，便不会对他的专业度有任何的怀疑了。

2021 年 3 月 11 日到 2022 年 7 月 30 日，在共 506 天的援外生活中，援巴新医疗队经历了巴新第二波新冠病毒疫情，第三波 Delta 变异病毒和第四波 Omicron 疫情。整个医疗队频繁飞往外岛执行“春苗行动”，为巴新各地的华人提供卫生保障，也深入疫区进行一线抗疫，为当地民众带去安康。即使全队被病毒包围，感染风险极大，陈队长率领大家做好防护，一直保持着队内“零感染”的记录。当地许多华人因为接受了医疗队的诊疗和医疗帮助，想送点当地特产表达一下感谢，也回回都被拒绝。队内我们都开玩笑，队长太不近人情，有个“三不”原则，每次拒绝都是“不行，不用，不方便”。但事实上，正是因为陈队长严格执行防疫标准，队员们也服从管理，医疗队才能在这么高风险的地区一直保持着零感染的记录。换个角度说，为当地华人提供医疗支持是医疗队的工作职责之一，虽然也感动于华人们想表达感谢的情谊，但是“人情味”，跟所有人的健康安全相比，真的没这么重要。而更难能可贵的是，队长的“三不”原则其实非常“双标”，一旦同胞真的出现医疗紧急情况，或者医院需要急诊手术时，他没有一句推辞，总是在第一时间亲自带着队员前往现场。因为巴新的治安状况比较恶劣，每次有队友出行他总会在群里通知，哪些人，去哪里，什么时候回，严格执行队内的安全规范和准则。其实作为心内科医生，

很多紧急外伤事件并不需要他前往，但陈队长又几乎都是亲自带着相关专业的队员，冒着被新冠病毒感染的风险去解决。他说，带领大家一起出行，一是可以保证安全，二是因为队长跟着，队员安心，病人也安心。

而上班时间，陈队长也跟所有其他医生一样，需要准时前往定点支持的巴新莫尔兹比港总医院心内科上班。作为心内科的医生，陈队长专门前往德国进修一年，专攻复杂冠脉介入、瓣膜性心脏病的介入手术。在巴新这种医疗资源匮乏的地方，只有看不完的病人，没有闲下来的医生。陈队长经常是穿着 20 多斤重的铅衣，呆在导管室里做冠脉造影及冠脉介入术。陈队长和莫港总医院的同事一起，完成了巴新的首例外周动脉介入术、经皮动脉导管封堵术等等手术；也使患急性心肌梗死的病人能够在本地就接受急诊冠脉介入手术治疗，而在此之前，病人需要转运到新加坡或者澳大利亚才能进一步治疗。而他在休息时还要抓紧时间去和巴新卫生部部长及秘书长、医院首席执行官或者医务处主任见面，协调整个医疗队的工作进度及各项目的顺利开展。在第 11 批援巴新中国医疗队任期中取得很多备受瞩目的成绩：中国政府援建的“中国巴新友好微创外科中心”顺利在王毅国务委员亲自见证下挂牌；我国捐赠的国药疫苗克服各方阻力成功在莫港总医院建立起巴新第一个公共接种点；在巴新外岛建立多个中国国药疫苗接种点；医疗队成功完成“春苗行动”，冒着病毒感染和人身安全风险，乘坐非常破旧的飞机分组前往巴新各地，为当地华人华侨接种疫苗；陈队长牵头的由华人捐赠的导管室 X 线铅屏防护设备在莫港总医院心脏中心安装完成，为介入医生提供更好的射线防护条件；爱国华人通过医疗队向医院的新生儿科病房捐赠空调等等。

虽然正式场合我们都叫他“陈队”“队长”，但私下，大家更喜欢“柱哥”这个称呼。这一年半的朝夕共处，大家又体验到了大学时期的集体生活，有许多非常有意义的瞬间。而柱哥，作为“大家长”，每当队友过生日或者遇上节日，总是号召大家组织一些集体活动。还记得在“春苗行动”期间，两次都遇上正在外地出差的队员过生日的情况，队长便联合其他队员，悄悄拜托当地华人，提前帮忙购买蛋糕，采摘了当地的野花做成花环，为寿星们过了个“虽然条件艰苦，但是仪式感满满”的“巴新风”生日。在平时生活中，队员之间会相互开玩笑，也会嘲笑队长“讲笑话自己先笑一轮”，有时候“碎碎念超啰嗦”，“夸人总是那几个字，一点诚意都没有”。但是，只要队长真的开口要求，所

有队员都服从安排，团结一致，完成任务。说实话，医疗队队长并没有实质性的权力来约束队员，而队员们也都年纪相仿，作为各个医院的专业骨干，自己也有一套做事风格，队长这个职务是非常有挑战性的。而在我们队，若不是真心认可队长，怎么会不管年龄大小，全队都喊一声“陈队”“柱哥”？

陈国柱，第 11 批援巴布亚新几内亚医疗队队长，这个“非典型”的医疗队队长，他“没有人情味”“双标”“啰嗦”，但是他又同时坚守防疫底线，把好医疗队防控大关，面对紧急情况不推不让，及时亲自处理，对各项目沟通落实不假人手，确认再确认，谨慎再谨慎，对队友关心照顾，与大家打成一片。

第 11 批医疗队的任期已结束，队员们也会各自返回自己的医院继续工作，然，我们的陈队，若你一日摇旗，11 队必会重聚。

【简介】陈国柱，重庆医科大学附属第二医院心内科副主任，主任医师、医学博士，硕士研究生导师，中共党员。重庆市援外医疗工作个人记功。中国医学生物工程学会介入医学工程分会委员，重庆市医师协会心血管内科医师分会委员，冠脉功能学学组组长。第 11 批援巴布亚新几内亚中国医疗队队长，巴布亚新几内亚国家心脏中心顾问医生，德国慕尼黑工业大学兰茨胡特医院学习 1 年，通过欧洲心脏病协会 EAPCI 介入考试。美敦力主动脉瓣膜中国大陆地区首例急诊经导管主动脉置换术术者。擅长：冠心病、结构性心脏病、心力衰竭等诊疗，尤其擅长冠脉复杂病变及瓣膜心脏病微创介入治疗。